Особенности проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников в 2010 году
Освоение общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования в образовательном учреждении завершается государственной (итоговой) аттестацией выпускников. 
Важная особенность в том, что ЕГЭ с 2009 года проходит в штатном режиме. 
Для получения аттестата о среднем (полном) общем образовании достаточно сдать только два экзамена в форме ЕГЭ: по русскому языку и математике. 
Экзамены по другим общеобразовательным предметам (всего 9) — литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам (английский, немецкий, французский и испанский), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) — выпускники сдают на добровольной основе по своему выбору. 
До 1 марта необходимо подать заявление в образовательные учреждения о сдаче экзаменов по выбору.
В форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ) итоговая аттестация проводится для обучающихся:
а) в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа для детей и подростков с девиантным (общественно опасным) поведением;
б) образовательных учреждениях уголовно-исполнительной системы;
в) с ограниченными возможностями здоровья (по желанию указанных категорий выпускников государственная (итоговая) аттестация может проводиться в форме ЕГЭ). 
После того, как пройдут ЕГЭ по обязательным предметам — русскому языку и математике — Рособрнадзором устанавливается минимальное количество баллов (порог успешности), подтверждающее усвоение образовательных программ по каждому предмету. 
Если выпускник получил на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительный результат по одному из обязательных общеобразовательных предметов (русский язык или математика), он допускается повторно к сдаче ЕГЭ в дополнительные сроки по данному предмету. Выпускникам, получившим на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительные результаты по двум обязательным экзаменам (русскому языку и математике), либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на государственной (итоговой) аттестации в дополнительные сроки, выдается справка об обучении в образовательном учреждении. Указанным выпускникам предоставляется право пройти государственную (итоговую) аттестацию по соответствующим общеобразовательным предметам не ранее чем через год.
Стоит отметить, что баллы, набранные на  ЕГЭ, не переводятся в пятибалльную шкалу и на отметку в аттестате не влияют. Итоговая отметка по предметам определяется «как среднее арифметическое годовых отметок выпускника за X и XI классы» и выставляется в аттестат целыми числами в соответствии с правилами математического округления.
Удовлетворительные результаты государственной (итоговой) аттестации по русскому языку и математике являются основанием выдачи выпускникам документа государственного образца об уровне образования — аттестата о среднем (полном) общем образовании. Выпускникам выдается свидетельство о результатах ЕГЭ. Выпускники, проявившие способности и трудолюбие в учении, награждаются золотой или серебряной медалями «За особые успехи в учении» и (или) похвальной грамотой «За особые успехи в изучении отдельных предметов». 
Подробнее о ЕГЭ можно узнать на официальном сайте министерства образования http://www1.ege.edu.ru
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